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     Αθήνα 20 Απριλίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ τους Υπουργούς 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

ΘΕΜΑ: «Εργάτες γης- Από το εργόσημο στα ένσημα του ΙΚΑ» 

 

Το τελευταίο διάστημα διαβάζουμε στον αγροτικό τύπο ότι πρόκειται να υπάρξουν 

αλλαγές στο καθεστώς απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα που αφορά κυρίως 

στους μετακλητούς εργάτες γης, με το εργόσημο να οδηγείται σταδιακά εκτός 

συστήματος και τη μισθωτή ασφάλιση μέσω e-ΕΦΚΑ να αναδεικνύεται σε βασικό 

μοντέλο για την κάλυψη των αναγκών των αγροτικών εκμεταλλεύσεων.  

Με το νέο σύστημα το τοπίο απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα αλλάζει ριζικά. Η 

ένταξη των εργατών γης στον e-ΕΦΚΑ με την καταβολή ενσήμων σημαίνει στην πράξη 

τέλος στο εργόσημο και μετάβαση στα ένσημα του ΙΚΑ. Η μετάβαση αυτή, που αφορά 

κυρίως στους μετακλητούς εργάτες γης, θα φέρει μαζί της νέες υποχρεώσεις για τους 

αγρότες- κτηνοτρόφους- παραγωγούς- κατόχους αγροτικών εκμεταλλεύσεων, 

αυξημένο κόστος λειτουργίας και αρκετά ερωτηματικά για το πώς θα λειτουργήσει 

στην πράξη το νέο σύστημα. Σύμφωνα δε, με τους αγρότες- κτηνοτρόφους- 

παραγωγούς- κατόχους αγροτικών εκμεταλλεύσεων η κατάργηση του εργοσήμου δεν 

είναι απλώς μια γραφειοκρατική αλλαγή, αλλά μια εξέλιξη που θα επιβαρύνει ακόμη 

περισσότερο το υψηλό κόστος παραγωγής και θα οδηγήσει τον πρωτογενή τομέα της 

χώρας σε ολοσχερή καταστροφή γιατί ο μεμονωμένος παραγωγός- κτηνοτρόφος – 

παραγωγός- κάτοχος αγροτικής εκμετάλλευσης θα αδυνατεί να επειχειρεί λόγω των 

υπερβολικών υποχρεώσεων που του επιβάλλονται.  

Επειδή, το εργόσημο θεσπίστηκε το 2010 για να διασφαλίζει τη νομιμότητα της 

εργασίας μεταξύ άλλων και στον πρωτογενή τομέα, απαλλάσσοντας στην πράξη τον 

εργοδότη από γραφειοκρατικές διαδικασίες πρόσληψης/απόλυσης κλπ σε αντίθεση με 

το κλασσικό ένσημο που αφορά κατά κύριο λόγο σε σταθερή, εξαρτημένη σχέση 

εργασίας. 

Επειδή, από την απλή χρήση της επιταγής/κουπονιού του εργόσημου, θα υπάρχει 

υποχρέωση για μηχανογραφική δήλωση που θα επιβαρύνει περαιτέρω διοικητικά και 

οικονομικά τον αγρότη- κτηνοτρόφο- παραγωγό- κάτοχο μιας αγροτικής 

εκμετάλλευσης. 
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Επειδή, η αλλαγή αυτή που αφορά κυρίως στους μετακλητούς εργάτες γης (που έχει 

μεγάλη ανάγκη ο πρωτογενής τομέας), θα φέρει μαζί της νέες υποχρεώσεις για τους 

αγρότες- κτηνοτρόφους- παραγωγούς- κατόχους αγροτικών εκμεταλλεύσεων, 

αυξημένο κόστος και αρκετά ερωτηματικά για το πώς θα λειτουργήσει στην πράξη το 

νέο σύστημα, 

 

Ερωτώνται οι κκ Υπουργοί: 

 

1. Αληθεύει ότι το επόμενο χρονικό διάστημα επίκεινται αλλαγές με την  

κατάργηση του εργόσημου και την ασφάλιση των εργατών γης στον ΕΦΚΑ; 

2. Έχουν προχωρήσει τα δυο Υπουργεία σε μελέτη σκοπιμότητας αναφορικά με 

την μετάβαση από το εργόσημο στην ασφάλιση των εργατών γης στον ΕΦΚΑ; 

3. Γιατί κρίθηκε ανεπαρκές το σύστημα του εργόσημου για τους εργάτες γης και 

ποια προβλήματα αναμένεται να λυθούν με τη μετάβαση στα ένσημα μέσω ΙΚΑ 

/ e-ΕΦΚΑ; 

4. Έχει διερευνηθεί πόσο αυξάνεται με το νέο σύστημα το κόστος εργασίας καθώς 

και πόσο πιο σύνθετη γίνεται η διαδικασία πρόσληψης και δήλωσης ιδιαίτερα 

των μετακλητών εργατών γης; 

5. Πώς θα επηρεαστεί το κόστος παραγωγής στον αγροτικό τομέα; Θα 

επηρεαστούν οι τιμές των αγροτικών προϊόντων;  

6. Το εργόσημο πρόκειται να καταργηθεί και για τις άλλες περιπτώσεις που 

χρησιμοποιείται σήμερα (ιδιαίτερα μαθήματα, εστίαση, οικιακοί βοηθοί κλπ) ή 

μόνο για τους εργάτες γης; 

 

      Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

      Θεοδώρα Τζάκρη 

Γιώτα Πούλου 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Ραλλία Χρηστίδου 

 

 

 




